

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION
TELÉFONO 15-77-J CARRANZA, 20 APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 50 cént. línea.—Tercera plana: Noticias, 2 pías.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

PARTIDO SOCIALISTA

REUNIÓN DEL PLENO

Se ha reunido en la Secretaría del Partido Socialista el Pleno del Comité nacional, hallándose presentes los compañeros siguientes:

Por la Comisión ejecutiva: Julián Besteiro, Daniel Anguiano, Francisco Núñez Tomás, Andrés Saborit, Antonio Fabra Ribas, Andrés Ovejero, Francisco Largo Caballero, Ramón Lamonedá, Manuel Núñez de Arenas y Lucio Martínez.

Por las Federaciones regionales: Isidro Azevedo (Asturias), Remigio Cabello (Castilla la Vieja y León), José L. Darriba (Galicia), Fernando de los Ríos y Francisco Azorín (Andalucía), Román Cuenca (Extremadura) y Félix Sánchez (Castilla la Nueva).

Los compañeros Besteiro y Anguiano dieron lectura de sus informes acerca del viaje realizado a Holanda, y por el interés que presentaban, se tomó el acuerdo de publicarlos íntegros en EL SOCIALISTA.

Acto seguido se examinó detalladamente la situación de los distintos partidos nacionales respecto a la incorporación a los organismos internacionales y la actitud que debía adoptar el Partido Socialista Español.

Se desechó la idea de efectuar un referéndum para consultar la opinión del Partido, creyendo de mayor utilidad convocar a un Congreso extraordinario en Madrid, fijándose la fecha de 19 de junio. El orden del día se publicará oportunamente.

Enterado el Comité nacional de la arbitraria detención del camarada Llaneza, se decidió protestar contra semejante atropello.

Y, habiendo presentado la dimisión de su cargo el compañero Daniel Anguiano, se acordó designar para sustituirle, hasta el próximo Congreso, al compañero Manuel Núñez de Arenas.

Madrid, 20 de abril de 1920.—FRANCISCO NÚÑEZ TOMÁS, vicepresidente.

Rusia y los aliados

Inglaterra y Rusia.

LONDRES, 19.—En respuesta a la petición del Gobierno británico pidiendo a los Soviets que negocien con los voluntarios contrarrevolucionarios una capitulación regular, el Gobierno de Moscú ha declarado que toma en cuenta dicha petición y que ve en la afortunada solución de este problema el primer paso en el camino de la inteligencia más completa con Inglaterra.—C.

Gestiones difíciles.

PARIS, 20.—Telegrafían de Estocolmo a L'Echo de Paris:

«El periódico Dagens Nyheter sabe, de origen autorizado, que las negociaciones de Krasin con la Delegación inglesa son sumamente difíciles, y que, hasta ahora, no se ha llegado a ningún resultado. Las negociaciones con los americanos han quedado virtualmente rotas, pues presentaron éstos como condición la obligación para los bolcheviques de renunciar a su propaganda y también la regularización de sus compromisos anteriores. La Delegación Krasin contestó que la solidaridad constituye un asunto interior de Rusia, y esta objeción fue rechazada por los americanos. Actualmente los esfuerzos de Krasin tienden a obtener la supresión efectiva del bloqueo.»

Conferencia comunista.

Moscú, 20.—Han terminado las sesiones de la novena Conferencia del partido comunista ruso.

Fueron votadas numerosas mociones, encauzadas todas ellas a la formación de un plan de reconstitución industrial de Rusia.

Los jefes del partido comunista han logrado que se aprueben sus proyectos de centralización de la inspección de las industrias y de militarización de los obreros profesionales.

El mecanismo de la Administración soviética está ya en movimiento y empiezan a ser aplicadas las medidas primeras y las nuevas reglamentaciones.—C.

LA POLÍTICA

El proyecto sobre inquilinato.

Ayer se aprobó, por fin, el proyecto de ley surgido como la resultante de cuatro proposiciones presentadas con la intención de resolver el pavoroso problema de los alquileres.

La enmienda del Sr. Gasset lo fue asimismo, a pesar de la retirada de muchos diputados que no querían votar ni aparecer como encauzados de ella.

La enmienda está redactada en los siguientes términos:

«El Tribunal habrá de ajustarse en la revisión de los contratos a las normas que se establecen en la siguiente escala:

Las viviendas que en 1914 satisfacían hasta 1.500 pesetas anuales recobrarán aquellos precios.

Desde 1.500 hasta 3.000 sólo podrán elevarse en un 10 por 100.

Desde 3.000 a 8.000, en un 15 por 100.»

Hay serios temores de que esto que acordó el Congreso no sea sancionado por el Senado.

Las tarifas ferroviarias.

Después de largas conferencias y cálculos, se acordó ayer la fórmula siguiente: La Comisión, de acuerdo con el Gobierno, mantiene íntegro su primitivo dictamen, que, como se sabe, se halla en discusión; y el vocal Sr. Molleda, de acuerdo también con el Gobierno, retira su firma del dictamen y presenta un voto particular —que es la fórmula íntegra del Sr. Ortúño—al artículo 1.º del proyecto.

El voto particular quedó presentado momentos antes de ser levantada la sesión.

Bien, Indalecio Prieto!

VILLANUEVA DE CÓRDOBA, 21.—La Juventud Socialista de esta felicitó al compañero Indalecio Prieto por las dos hermosas bofetadas dadas en pleno Congreso a don Torcuato Luca de Tena, difamador del Socialismo.—Por el Comité, José Cantador Huertos, secretario.

CONTRA UN GOBERNADOR

Huelga general en Jaén

El poncio protege a tahures y taberneros.—El alcalde socialista actúa energicamente.

JAÉN, 21.—La Agrupación Socialista ha dirigido el siguiente telegrama:

«Saborit.—Congreso de los Diputados.—La Agrupación Socialista notifica a esa misma que el gobernador se opone a las medidas dictadas por el alcalde contra los jugadores y las tabernas. El compañero García Cortés dará detalles de este asunto. Urge plantear en el Parlamento esta cuestión.—Por el Comité, Esbry.»

La huelga general.—Pidiendo la destitución.—El cinismo del poncio.

JAÉN, 21.—Por la actitud del gobernador contra el alcalde socialista se ha declarado la huelga general, que fue iniciada por los panaderos sin previo aviso.

El paro es completo entre los obreros del campo, los tipógrafos y los albañiles.

Hoy no habrá pan.

La guardia civil patrulla por las calles. Los obreros han pedido la destitución del gobernador, y grandes grupos de huelguistas se hallan ante el Palacio provincial.

La ciudad se halla tranquila; pero se temen desórdenes.

El gobernador ha declarado que a él no le merma nadie sus atribuciones.

Los detenidos han sido puestos en libertad; mas el paro sigue siendo completo.

Se cree que esta tarde se despachará algún pan.

La población entera se expresa violentamente contra el Sr. López Boulosa.—C.

Sin pan y sin luz.—Más guardia civil.—López Boulosa se exhibe.

JAÉN, 21.—A pesar de las gestiones practicadas para traer pan de Linares y La Carolina, no ha podido venderse ni un panecillo.

La provincia se solidariza con el proletariado de la capital.

Anoche estuvo completamente a oscuras la población.

Constantemente llegan fuerzas de la guardia civil.

Aunque el Sr. López Boulosa se exhibe rodeado de media docena de incondicionales, se asegura que ante la gravedad del conflicto surgido desaparecerá pronto de Jaén y entregará el mando sigilosamente.

Se temen desórdenes.—C.

FELICITACIONES A NUESTRA MINORÍA

MARSELLA.—Reunido en asamblea general el Grupo Socialista de esta población acordó, por unanimidad, felicitar a la minoría socialista del Parlamento por su actitud frente al problema ferroviario y su caurosa defensa de los intereses sociales de España.

Reciba nuestra entusiasta aprobación por su conducta.—El Comité.

A los carpinteros y metalúrgicos

Pidiendo solidaridad.

La Sociedad obrera del ramo de la construcción de Vivero (Lugo) ruega a los carpinteros y metalúrgicos de toda España se abstengan de aceptar condiciones de trabajo para dicha localidad, pues hay declarada una huelga importante en la fábrica de automóviles de Chavin, por no querer respetar la jornada de ocho horas.

Los perturbadores

Se habla de crisis inminente una vez terminado el redondeamiento de algunos negocios, para los cuales nadie podía ofrecer más títulos de desapresión que el Gobierno actual; pero entre el mosaico de frases jocosas de nuestros políticos de pasillo y de corro apunta el alarmante indicio de que hay Allende para rato.

Contra esa posibilidad hay que alzarse furiosamente. Es necesario, indispensable, que este Gobierno dimita inmediatamente, que se vaya, que perdamos pronto el recuerdo de su nefasta actuación.

Pésima es la conducta de todos y cada uno de los políticos que por turno nos toca sufrir: mala, su política; pésima, su administración; equívocas, sus orientaciones, y así vamos fatalmente al desbarajuste más espantoso; pero este conglomerado de nulidades que se ha dado en llamar Gobierno rebasa los límites de la torpeza y apriemocos pocos sus resortes contra la clase trabajadora.

De día en día se agravan los conflictos sociales y surgen otros provocados por la inepticia gobernante.

Por culpa suya se convirtió en sangrienta la huelga de Asturias; por debilidad no se solucionó el conflicto de Peñarroya; por complicidad y protección vergonzante a ese engendro de Unión Ciudadana se ha convertido Madrid en un campo de batalla; por falta de energía se está prolongando la huelga de «La Fortuna», a la que siguió la de las demás fábricas; hoy se hace extensiva a ensaimaderos, pasteleros y confiteros y después irán a ella indefectiblemente los panaderos, que ya han presentado los oficios de huelga, y que irán a ella—y hacen bien—siguiendo el ejemplo de indisciplina de los ferroviarios confabulados...

Coincidente con este desbordamiento de incapacidades se manifiesta la actuación de los gobernadores civiles, pues por sí fueron pocos los casos de Oviedo, de Valencia, de Barcelona, ahí está el de Jaén, en donde un López Boulosa, cuyos méritos se desconocen fuera de Pontevedra, ha provocado un gravísimo conflicto de orden público al impedir que el alcalde socialista, nuestro compañero José Morales, cerrase garitos y tabernas.

La huelga general de Jaén, cuyo núcleo principal lo dan los agricultores y artesanos de la capital, pero que ha sumado a la protesta al comercio y a una parte de la misma burguesía, puede ser el chispazo que inflame el espíritu de los 50.000 campesinos organizados en la provincia, que sufren constantemente este virreinato de gobernadores capaces de todo y servidores desvergonzados de Prado y Anguita.

Esta situación de zozobra, de anomalía, no puede tener fin sino abandonando prontamente el Poder quienes ahora lo detentan. Son peligrosos perturbadores de todo, y si, por cosas ajenas al interés público, continúan agravando los conflictos, será el proletariado de todo el país quien les haga dimitir con un movimiento de formidable protesta, que ya va haciéndose tan indispensable como justificado.

Juventud Socialista Madrileña

Los acuerdos de anoche.

De intento nos hemos abstenido de hablar desde nuestras columnas de la proclamación del Partido comunista, ocurrida en el seno de una Asamblea de la Juventud Socialista Madrileña.

Y ello, no porque neguemos a nadie el derecho a fundar partidos, sino por estimar que las condiciones en que esa Asamblea fue convocada y la naturaleza misma del acuerdo tomado era antirreglamentario, y, por tanto, había de producir en el ánimo de los jóvenes socialistas, sorprendidos en su buena fe, la natural reacción.

Con efecto; ayer se reunieron en el salón grande de la Casa del Pueblo, en número verdaderamente extraordinario, cuantos entienden que debe continuar viviendo la Juventud Socialista Madrileña, y no se resignan a abandonarla porque un grupo de sus afiliados entienda que debe perecer.

Presidió el camarada Evaristo Gil, que concedió la palabra al amigo César, para que, en nombre del grupo iniciador de la Asamblea, explicara los móviles que le habían inducido a convocarla.

Este compañero hizo historia de los antecedentes de la cuestión, significando el acuerdo evidente establecido entre el Comité nacional de la Federación de Juventudes y el Local de la Juventud Madrileña para provocar la transformación de estos organismos en Partido comunista.

Hizo constar la forma irregular en que se había convocado la Asamblea que tomó el acuerdo de declarar disuelta la Juventud Socialista Madrileña, exponiendo lo que, a su juicio, debían ser bases de discusión en la reunión que se celebraba.

En primer lugar, César propuso—y así se acordó por aclamación—que los reunidos afirmaran su resolución de mantener la

Juventud Socialista Madrileña, que no pueden considerar disuelta por un acuerdo arbitrario.

Que se enviara una nota a la prensa explicando los términos de la cuestión, y comunicando el acuerdo de los jóvenes socialistas madrileños, que estiman que nada justifica la desaparición de sus organismos nacional y local.

Participar a las Secciones que integran la Federación nacional de Juventudes, y que usánimemente han testimoniado su oposición a la conducta de los elementos que integran el Comité nacional, lo ocurrido, indicándoles la conveniencia de convocar un Congreso extraordinario que legalice la situación, procediendo entonces al nombramiento de un Comité nacional.

Además, se anunciará a las Juventudes el propósito de los jóvenes socialistas madrileños de publicar inmediatamente RENOVACIÓN, solicitando a este fin el concurso de todos los organismos juveniles.

Por unanimidad se acordó el nombramiento de un Comité encargado de realizar estos acuerdos, que tienden a establecer la normalidad en el funcionamiento de la Juventud Socialista Madrileña y en la Federación de Juventudes.

Sobre la orientación de la Juventud se estimó, después de la intervención coincidente de varios compañeros, que debe permanecer adscrita a la Tercera Internacional, propugnando por que sea su ideología la que adopte el Partido, haciendo campaña a este fin, con entusiasmo y sin reservas, evitando ataques de carácter personal, pero proclamando el derecho a criticar todas las actuaciones y todas las conductas.

En general, se estimó que las normas que las Juventudes deben seguir en su actuación no pueden ser otras que las acordadas en su último Congreso nacional.

El compañero Regino González, miembro del anterior Comité nacional, explicó su conducta en el seno de este desaparecido organismo, y López y López dijo que las causas de su dimisión del cargo de presidente de la Federación también las expone en momento oportuno.

Cerca de ciento cincuenta jóvenes dieron su nombre y domicilio, declarando su deseo de pertenecer a la Juventud Socialista Madrileña.

Se procedió luego a la elección de Comité, que quedó constituido, con carácter provisional, por los siguientes compañeros: Presidente, Evaristo Gil; vicepresidente, José López y López; secretario, César R. González; vicesecretario, Vicente Calaza; tesorero, Angel Galarza; Gago; contador, Rafael Guerra; vocales, Regino González, Julián Torres Fraguas, Manuel Jiménez, Morenas de Tejada y Carlos Peña.

Entre aclamaciones a la Juventud Socialista Madrileña y a la Tercera Internacional se levantó la sesión, previas unas ardorosas palabras del compañero Gil.

Durante la reunión se recibió la siguiente comunicación del Grupo de Jóvenes socialistas de las Artes Blancas:

«Compañero presidente de la Mesa de discusión de la reunión de jóvenes socialistas:

En reunión celebrada por este Comité en el día de hoy, por unanimidad se ha tomado el acuerdo de ponernos a vuestra disposición moral y materialmente para que la Juventud Socialista Madrileña continúe su labor por las ideas socialistas.

Partidarios decididos de la Revolución rusa, por ser nuestra única y verdadera Revolución, como igualmente entusiastas de que nuestro Partido se incorpore a la Tercera Internacional, creemos que hoy, más que nunca, es necesaria nuestra labor dentro de él para llevar al proletariado a la Revolución social.

Fraternalmente vuestros y de la causa socialista.

Madrid, 20 de abril de 1920.—Felipe García, secretario; Virgilio Fernández, presidente.»

A los maestros socialistas de España

La Unión de maestros socialistas de Austria nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Colegas: En la miseria terrible, conocida de todo el mundo, en que la guerra desventurada ha colocado a la población de Austria, los infancritos, como representantes de los maestros socialistas de Austria, se dirigen a los de España y les ruegan que socorran a ellos y sus familias por medio de donativos de víveres, vestidos, ropa blanca, etc.

En consideración a la miseria horrible en que las familias de los maestros se encuentran, a causa de la depreciación de nuestra moneda, agradeceremos cualquiera clase de donativos, que serán distribuidos equitativamente entre las familias más indigentes.

Diríjanse las respuestas a Stephan Hartmann, Viena, XIII. M-xingstr, 70.

En nombre de los maestros socialistas de Austria, Stephan Hartmann.»

La huelga de Peñarroya

Estado del conflicto.—Comentarios de «El Economista».—Coacciones burguesas.

PUEBLONUEVO, 21.—Ya llevamos diez y ocho días de paro absoluto; diez y ocho días que 14.000 obreros hemos dejado de producir riqueza y, en cambio, hemos consumido, si no lo necesario para vivir, por lo menos lo indispensable para no morirnos de hambre.

Diariamente vienen afirmando los que se dedican a cuestiones económicas que el problema es cuestión de producción, que hay que producir más y mejor, que a los obreros nos ha invadido una ola de pereza y, en suma, que los trabajadores somos casi los únicos responsables del carecimiento de la vida, debido a las constantes demandas de aumento de salario.

En estas mismas columnas hemos expuesto varias veces las gestiones por nosotros realizadas para ver de resolver el conflicto que a nosotros se nos creaba con las constantes alzas de los artículos más indispensables para la vida y la crisis tan aguda de trabajo que hemos padecido.

Nadie nos hizo caso; nadie puso de su parte lo más mínimo para evitar que llegáramos a la huelga, y cuando ésta se produce y sufre quebranto la industria, el comercio y se trastorna la economía nacional, nos cuelgan el samborito de agitadores, profesionales de la revuelta y otras mil sandeces, cuando los verdaderos culpables de esta anómala situación son los que en su día no quisieron atender las verdaderas aspiraciones de los trabajadores.

En informaciones anteriores hemos dicho que durante los últimos meses del año anterior hemos sufrido una crisis de trabajo agudísima, viéndonos muchos en la necesidad de emigrar y otros de trabajar alternativamente.

Hoy tenemos que manifestar que estas crisis no tienen ninguna razón de ser en las actuales circunstancias.

La Empresa de Peñarroya, que posee gran cantidad de denuncias de minas, con carbones reconocidos casi a flor de tierra, para muchísimos años, no ha intensificado la producción de hulla en la medida que demanda el consumo nacional. En el año 16 abastecía, en gran parte, a los ferrocarriles andaluces, azucareras de Granada y poco, muy poco, a los particulares. Han transcurrido cuatro años, y cuando es más necesario el pan de la industria son menos las toneladas que se producen, pues, lejos de aumentar el personal en las minas, vemos que constantemente son despedidos antiguos obreros, que no son repuestos.

En demostración de nuestras afirmaciones diremos que la Empresa de Peñarroya, escudándose en la falta de material ferroviario (cosa que no creemos), tiene condenadas a la miseria a muchísimas familias, sin otro objeto, a nuestro entender, que debilitar a los trabajadores.

Durante el tiempo que ha estado en esta cuenca de subdirector el célebre (7) Tarbouriech ha reducido el número de obreros en gran cantidad. Vemos el Sr. Drogez que propuso el trazo.

En EL ECONOMISTA de esta semana, y en la sección de «Mercado de minerales», leemos lo que sigue:

«Por otra parte, tampoco es halagüeña la perspectiva con la nueva disposición del Gobierno británico prohibiendo la exportación de carbones a países neutrales, decisión que nos va a poner prácticamente en peores condiciones que durante la guerra, ya que entonces la mayor dificultad estribaba en los precios y ahora vamos a caer en absoluto de carbones ingleses.»

Cuando se nos presenta esta realidad; cuando sobre las industrias se cierne la amenaza de paralizarse por falta de carbón, cuando se le ocurre a las Empresas de Peñarroya, «Argentifera de Córdoba» y «La Calera», aceptar una batalla, en la que no es el interés de las Empresas el primer factor, sino un mal entendido amor propio.

Sepa el país, sepa España entera que en los días transcurridos desde que estalló la huelga se han perdido más de 30.000 toneladas de carbón, 2.400 aproximadamente de mineral de plomo. En la estación de Peñarroya se facturan cada tres o cuatro días cuatro cajas de plata, que han dejado de producirse, y próximamente de 30 a 35 vagones de barras de plomo.

No hacemos mención de otros productos que en las diferentes fábricas se elaboran, como son tejidos, alquitrán, sulfato de cobre, etc., etc.

Continúan las amenazas y coacciones, por parte de los jefes de la Empresa. A varios les han amenazado con que deslojen las viviendas que a algunos, muy pocos, obreros les da gratis.

El espíritu de los huelguistas sigue siendo inmejorable, y el gobernador civil facilitando notas tan tendenciosas como las de decir que continúan entrando nuevos obreros al trabajo.

Miente a sabiendas el corresponsal de EL SOL, cuando comunica que van volviendo al trabajo los huelguistas.—C.

EL PARLAMENTO

CONGRESO

Sesión del día 21 de abril.

A las cuatro menos cuarto abrió la sesión el señor Sánchez Guerra.

Escasa concurrencia en las tribunas, y muy pocos diputados en los escaños.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El señor GARRAN lo. muo un ruego en vez de j, etc. etc. porque no tendría interés en que se entere nadie.

La huelga general de Jaén.

El compañero SABORIT se dirigió al ministro de la Gobernación, diciendo que ha surgido una cuestión que le obliga a precipitar su intervención en el debate relativo a la huelga de Asturias para ocuparse antes de la huelga general que se ha planteado en Jaén, donde los concejales socialistas ocupan la Alcaldía-presidencia y todas las tenencias de alcaldía de aquel Ayuntamiento.

Poniendo en práctica las normas de moralidad en que se inspira el Partido, el alcalde puso en vigor las Ordenanzas municipales en lo que se refiere a la hora de cierre de las tabernas, obligando a que estos establecimientos cierran sus puertas a las once de la noche.

Con todo rigor se propuso además perseguir el juego, calamidad social que tantas desgracias causa.

Y enfrente de esta actitud honrada se coloca el gobernador, que autoriza a las tabernas para que cierren una hora después de la fijada por el Ayuntamiento, y dirige a éste una comunicación insolente, prohibiéndole que intervenga en asuntos del juego.

Pero lo que ha motivado la protesta de aquellos trabajadores es que el gobernador saca la guardia civil a la calle y ordena la detención del teniente de alcalde socialista que hacía cumplir la orden de cierre.

La despropensión de este gobernador llega al extremo de amenazar al alcalde con encerrarle también en la cárcel y decir que le tiene rta cuidado que se trate este asunto en el Parlamento, porque ya le defenderán los diputados que son amigos suyos.

Precisa saber si el gobernador cuenta con la confianza del Gobierno, lo cual indicaría que éste ampara a los que protegen el juego, si es que no viven de él.

Cuenta el Ayuntamiento con las simpatías y el apoyo de la opinión pública de Jaén, que apaluda esta campaña moralizadora.

Reulta, pues, que el Ayuntamiento es incompatible con el gobernador que, así sostiene el Gobierno y conviene que el ministro diga si está decidido a imponer que siga a aquel gobernador, contrariando las aspiraciones del pueblo de Jaén y atropellando los derechos de aquel Ayuntamiento.

El ministro de la GOBERNACION dijo que no tenía informes completos del asunto, aunque elogia la conducta que dicho gobernador ha seguido en anteriores conflictos.

Y declaró que el gobernador no carecía de fundamento legal para autorizar a las tabernas que cierren a las doce de la noche.

El compañero SABORIT rectificó, comenzando rechazando la amargura que ha lanzado el ministro acerca de la intervención de los concejales socialistas en un mitin, porque esto es inadmisibile, ya que en dicho mitin había un delegado que llamaba la atención de los odores que se exhalaban y había pasado el tanto de culpa a los Tribunales.

El ministro de la GOBERNACION: Pues ya se ha hecho esto.

El compañero SABORIT: Y en esto vemos nosotros una maniobra para inutilizar a los concejales socialistas que actuaron en aquel Ayuntamiento.

El acuerdo del Municipio relativo al juego ha sido tomado por unanimidad, y en él se manifiesta el deseo del vecindario de Jaén para que sea suprimido el juego.

Es que el Gobierno está decidido a impedir que prosperen los propósitos de las autoridades socialistas dando la razón al gobernador amparador del juego?

Las Ordenanzas municipales están en vigor y no hay derecho a dejar sin efecto sus preceptos, ni a declarar que la competencia para entender en asuntos de juego corresponde por entero al gobernador, que requiere para sí esta facultad exclusiva.

Se suspendió este debate y se reanudó la interpelección acerca de

Los trágicos sucesos de Moreda.

El señor MENDEZ VIGO pronunció un discurso de absoluto y completo elogio del gobernador de Oviedo, principal culpable del asesinato de mineros en el feudo de Comillas.

Enumeró todos los títulos y merecimientos de este gobernador modelo, al cual considera un perfecto caballero que tiene gran capacidad intelectual y moral.

El señor ALAS PUMARINO coincidió en la defensa de las autoridades que han intervenido en la tragedia de Moreda.

Dos cosas fundamentales dice: que él también es joven y asturiano, y que la responsabilidad de los sucesos corresponde por entero a la organización del Sindicato minero.

Afirmó el señor ALAS PUMARINO que la guardia civil cumplió con su deber.

Los señores DELGADO BARRETO y otros se dieron por aludidos y protestaron.

El señor ALAS PUMARINO continuó combatiendo a los que considera agitadores socialistas.

El compañero MENENDEZ quiso rectificar, y el presidente de la CAMARA le llamó la atención porque sólo quedaban unos minutos antes de entrar en el orden del día.

Al Sr. Méndez Vigo le dijo el diputado socialista que ya sabía que era el jefe político del gobernador de Oviedo y no hubiera atacado a esta autoridad si no se hubiera demostrado su torpeza en su gestión al frente del Gobierno civil.

Lo que yo lamento es que se aduce como mérito de un gobernador el hecho de que sea socialista y abogado de un Colegio como el de Navarra, donde tan bajo debe ser el nivel cultural de los abogados.

Pero, además, la incultura de este gobernador se ha demostrado en distintas ocasiones en que ha encargado de hacer los discursos empleados de menos categoría.

Y en otra ocasión llegó a ponerse el fajín como si fuera un cinturón para sujetarse los pantalones. (Grandes carcajadas en toda la Cámara.)

El compañero MENENDEZ: Yo recurro a estos detalles donde se evidencia la incultura de un señor, porque en estas notas de cierta fuerza cómica se halla la explicación de las torpezas que provocaron la tragedia.

Se suspendió este debate y pasó el Congreso a reunirse en Secciones.

Los obreros y empleados de talleres y oficinas abandonaron el trabajo, así como el personal de Vías y Obras dejó los trenes.

Ayer tarde no pudo salir el tren mixto, y hoy tampoco saldrán el correo y el expreso.

El gobernador ha conferenciado con representantes de obreros y de la Empresa para resolver el conflicto.

ESA BENEMÉRITA

Un hombre maltratado

CAZALLA DE LA SIERRA, 21.—La guardia civil de ésta ha maltratado brutalmente al vecino Basilio López, por no saber éste dónde guardaba su hijo una escopeta y un pájaro de perdiz con que, al parecer, había estado cazando.

A consecuencia de la paliza que sufrió Basilio López guarda cama, estando asistido por el forense.

Los autores del inicuo atropello no han sido castigados.—C.

Asociación del Arte de Imprimir

A las Secciones de tipógrafos de provincias.

La Junta directiva de la Asociación del Arte de Imprimir, de Madrid, ruega encarecidamente a las organizaciones similares de provincias que procuren, por ahora, no facilitar a sus asociados para venir a trabajar a esta capital, en la seguridad de que, haciéndolo así, no contribuyen a aumentar el número de obreros tipógrafos parados que en la actualidad existe en Madrid.

Es de esperar que todas las Sociedades de tipógrafos se den cuenta de la importancia que tal requerimiento tiene y que harán lo posible por cumplirlo.

Notas municipales

Nuestro amigo Cordero sigue persiguiendo a tenderos y panaderos desaprensivos.

Reposo de pan.—Mesón de Paredes, número 60, despacho: 12 kilos de pan, con la falta de 30 a 40 gramos en kilo, procedente de la tahona de la calle de Santa Ana, número 27.

Basiero, número 17, tahona: 12 kilos de pan, con la falta de 200 a 220 gramos en kilo.

Mesón de Paredes, número 24, despacho: cinco kilos de pan, con la falta de 30 a 60 gramos en kilo, procedente de la Cava Alta, número 23, tahona.

Mira el Sol, número 11, tahona: 40 kilos de pan, con la falta de 30 a 50 gramos en kilogramo.

Paseo de las Acacias, número 3, tahona: 48 kilos de pan, con la falta de 140 a 190 gramos en kilo.

Carretera de Extremadura, Carabanchel Bajo: 120 kilos de pan, con la falta de 70 a 130 gramos en kilo.

Antonio López, número 2, tahona: 111 kilos de pan, con la falta de 30 a 50 gramos en kilo.

Pesas faltas.—Embajadores, número 19, ultramarinos: una pesa de dos kilos con la falta de 15 gramos.

NOTAS SALMANTINAS

Panaderos, albañiles, metalúrgicos y dependientes de comercio reclaman más salario.

SALAMANCA, 21.—La Sociedad de obreros panaderos, reunida en Asamblea general, acordó hacer a sus patronos la petición de una peseta de aumento sobre los jornales actuales. Al negarse los patronos ha surgido la huelga, habiendo firmado íntegramente las bases dos patronos.

Los compañeros del ramo de construcción también han solicitado el aumento de un 75 por 100; tampoco accedieron los patronos, surgiendo la huelga, por consiguiente.

Los metalúrgicos reclamaron 1,50 pesetas de aumento en los salarios; sus patronos, por no ser menos que los antes citados, negaron esta mejora, y el conflicto ha estallado, siendo unánime el paro.

Parece que los dependientes de comercio tienen el propósito de exigir mejoras y solidarizarse con los demás gremios en huelga. Si así fuera, se paralizaría por completo la vida de esta capital.

Se avencinan, pues, importantes acontecimientos.—Castro.

Los ferroviarios plantean la huelga.

SALAMANCA, 21.—Cuando apenas habían quedado resueltos los conflictos del ramo de construcción y metalúrgicos, ha surgido la huelga de ferroviarios de la línea de Salamanca a la frontera de Portugal, cuyas reclamaciones de mejora no han sido atendidas por la Compañía.

La huelga es completa.

Los obreros y empleados de talleres y oficinas abandonaron el trabajo, así como el personal de Vías y Obras dejó los trenes.

Ayer tarde no pudo salir el tren mixto, y hoy tampoco saldrán el correo y el expreso.

El gobernador ha conferenciado con representantes de obreros y de la Empresa para resolver el conflicto.

Granja de Torrehermosa.

GRANJA DE TORREHERMOSA, 21.—Los compañeros Manuel Santiago Pérez y Francisco G. Guerra fueron elegidos para las Comisiones de Policía urbana y de Beneficencia, respectivamente.—C.

Constitución ilegal.

PINOS FUENTE, 21.—Ante el hecho de que los concejales socialistas y republicanos son mayoría en el Ayuntamiento, los caciques anularen cuatro actas, por lo que los demás se negaron a asistir a la sesión del día 1.º.

El alcalde y dos concejales salientes simularon la constitución del nuevo Ayuntamiento y se repartieron los cargos.

La minoría socialista se presentó a la sesión siguiente acompañada de un notario, que ha dado fe de todas estas ilegalidades para proceder contra quienes las cometieron.—C.

La lucha socialista en los Municipios.

LANGREO, 21.—La opinión pública ha realizado manifestaciones de simpatía y de confianza por haber sido nombrado alcalde socialista nuestro compañero Antonio Fernández Cienfuegos.

El alcalde socialista, con la ayuda de todos, y en particular de la clase trabajadora, usará cuanto pueda y le permitan las deficientes leyes y Ordenanzas municipales.

Claro está que nuestro compañero encontrará muchos obstáculos y hasta es posible que la oposición sistemática y política; pero abremos con seguridad y razones fundamentales, pues en asuntos administrativos no se debe mezclar la envenenada y corrompida política.

Nada hemos pedido a nuestros enemigos políticos para nombrar alcalde socialista; pero no tenemos tampoco confianza en ellos para que apoyen a la minoría socialista en lo que sea justo.—Castro.

Mañana publicará cuatro páginas EL SOCIALISTA

NUESTRO PÉSAME

Nuestro querido amigo y correligionario Luis Povedano, tipógrafo de los talleres de EL SOCIALISTA, que ayer hizo quince días perdió a una hija suya de once años, ha visto de nuevo aumentada su desgracia por el fallecimiento de su hijo menor, de cinco años, que murió la madrugada última.

Al entierro del niño Rufino Povedano, verificado esta tarde, han acudido bastantes compañeros y amigos del camarada Luis Povedano.

Reiteramos a éste y a su esposa nuestro sentido pésame por la muerte de su hijo.

Nuevo Grupo Socialista

En el distrito de Palacio.

Afirmó que, así como los patronos habían impuesto a algunos obreros el pacto del hambre, a éstos se lo habían impuesto los Gobiernos, llegando a prohibirle la entrada en capitales donde estaba debidamente colegiado.

Habló muy extensamente de la cuestión social de Barcelona, afirmando que las perturbaciones habían sido producidas por nombrar a Bravo Portillo asesor del capitán general, a pesar de que él y otros compañeros que estaban presos en el cruce de Extremadura pusieron en conocimiento de la autoridad militar que Bravo estaba procesado por delito de traicionar a la patria.

Centrándose a las autoridades de Barcelona, diciendo que cuando la huelga de «La Canadiense», a pesar de estar Barcelona a oscuras, González Rothwas estaba en los toros a presenciar la reaparición de Belmonte, que había vuelto de América, no pudiendo celebrar por ello una entrevista.

Habló de los malos tratos de que fué víctima por parte de la policía y la guardia civil.

Dijo que, a pesar de que la autoridad militar lo declaró inculpable, el gobernador le detuvo durante veinticinco días, expulsándolo después en unión de su compañero Rafael del Val.

Terminó dando cuenta de nuevos atropellos del gobernador de Zaragoza y pidiendo apoyo a los abogados de España.

A pesar de la clase de público que llenaba el Ateneo, Del Río fué aplaudido calorosamente.

Constitución de Ayuntamientos

El alcalde y dos concejales salientes simularon la constitución del nuevo Ayuntamiento y se repartieron los cargos.

La minoría socialista se presentó a la sesión siguiente acompañada de un notario, que ha dado fe de todas estas ilegalidades para proceder contra quienes las cometieron.—C.

La lucha socialista en los Municipios.

LANGREO, 21.—La opinión pública ha realizado manifestaciones de simpatía y de confianza por haber sido nombrado alcalde socialista nuestro compañero Antonio Fernández Cienfuegos.

El alcalde socialista, con la ayuda de todos, y en particular de la clase trabajadora, usará cuanto pueda y le permitan las deficientes leyes y Ordenanzas municipales.

Claro está que nuestro compañero encontrará muchos obstáculos y hasta es posible que la oposición sistemática y política; pero abremos con seguridad y razones fundamentales, pues en asuntos administrativos no se debe mezclar la envenenada y corrompida política.

Nada hemos pedido a nuestros enemigos políticos para nombrar alcalde socialista; pero no tenemos tampoco confianza en ellos para que apoyen a la minoría socialista en lo que sea justo.—Castro.

Mañana publicará cuatro páginas EL SOCIALISTA

NUESTRO PÉSAME

Nuestro querido amigo y correligionario Luis Povedano, tipógrafo de los talleres de EL SOCIALISTA, que ayer hizo quince días perdió a una hija suya de once años, ha visto de nuevo aumentada su desgracia por el fallecimiento de su hijo menor, de cinco años, que murió la madrugada última.

Al entierro del niño Rufino Povedano, verificado esta tarde, han acudido bastantes compañeros y amigos del camarada Luis Povedano.

Reiteramos a éste y a su esposa nuestro sentido pésame por la muerte de su hijo.

Nuevo Grupo Socialista

En el distrito de Palacio.

Los socialistas y simpatizantes del distrito de Palacio han visto ya cristalizados sus trabajos relativos a la constitución de un Grupo de propaganda en dicho distrito.

Al efecto ha sido ya nombrado su Comité, siendo presidente José Baena y secretario Mauricio Medrano.

Este nuevo Grupo tiene su domicilio social en la calle de Ferraz, número 73, donde se dirigirá toda la correspondencia, a nombre del secretario.

En el distrito de Palacio hay gran entusiasmo para la propaganda que hay que realizar en pro de nuestros ideales, y al Grupo pertenecen gran número de afiliados a la Agrupación y a la Juventud Socialista.

Saludamos al nuevo Grupo y deseamos que cumpla la interesante misión de propaganda para que se ha creado.

NOTICIAS

Asociación de maestros de las escuelas nacionales de Madrid.

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el día 25 del presente, a las nueve y media de la mañana, en el Instituto de San Isidro.

Acción obrera en Madrid

HUELGA DE PELUQUEROS

Los patronos.

En la reunión que tuvieron ayer los patronos peluqueros acordaron rechazar las peticiones de sus dependientes, dar por rotas las negociaciones hoy a las doce de la noche, si antes no se llega a un acuerdo, y admitir al personal que se presente a trabajar.

Siguen perdiendo el tiempo los patronos, porque los huelguistas no están dispuestos a romper su unidad y su resistencia.

OTRAS NOTICIAS

Grupo Socialista de propaganda del Puente de Segovia.

El lunes celebró junta general este Grupo, siendo aprobadas las cuentas, altas y bajas y gestión del Comité, y en el turno correspondiente, a propuesta del Comité, se aprobó la siguiente proposición:

«Ante la perspectiva de la fundación de un Partido comunista en España, el Grupo Socialista de propaganda del Puente de Segovia, reunido en Asamblea general ordinaria, declara:

Que por el hecho de ser socialista es comunista; que es partidario de la Tercera Internacional, no por el hecho de ingresar en ella, sino por practicar su táctica, para, de esta manera, acelerar más pronto el advenimiento del Comunismo, por ser éste el único régimen donde pueden imperar la libertad y la democracia.

Y, considerando que para realizar esta obra es indispensable la unidad del Partido, ratifica una vez más los siguientes acuerdos:

Primero. Que en los asuntos nacionales acata los acuerdos que emanen de los Congresos y del Comité nacional del Partido Socialista Español.

Segundo. En los asuntos locales, los acuerdos que emanen de las Asambleas y del Comité de la Agrupación Socialista Madrileña.

Madrid, 19 de abril de 1920.—El Comité.»

CONVOCATORIAS

Sociedad de albañiles «El Trabajo».

Se convoca a elección para cubrir los cargos vacantes que, por dimisión o renuncia, existen en esta Sociedad.

La mencionada elección se verificará el domingo, día 25 del presente mes de abril, en el local de nuestra Secretaría, dando principio a las diez de la mañana, y continuando sin interrupción hasta las cinco de la tarde, hora en que se dará por terminada para dar comienzo al escrutinio.

Los cargos que hay necesidad de elegir son los siguientes:

Junta directiva.—Presidente, vicepresidente, vicesecretario y vicecontador.

Junta de discusión.—Presidente.

Comité de la Federación.—Vocales primero y segundo.

Dos compañeros de la Comisión revisora de cuentas.

Un delegado de la Fundación Cesáreo del Cerro.

Dos delegados al próximo Congreso de la Unión General.

Grupo Socialista de Hospital Congreso.

Se invita a todos los afiliados a una conferencia de controversia, que se celebrará mañana, jueves, a las diez de la noche, en el Círculo Socialista del Sur (Valencia, 5), en la que el compañero Flor Murillo disertará sobre el tema «Eusebio mundial».

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la noche, Sobrerías; a las diez y media, Depandientes de comercio.

En el salón pequeño: A las siete y media de la noche, Cordoneros; a las nueve y media, Obreros en objetos de námbro.

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, Electra.—A las diez, Los iluminados.

CENTRO.—A las seis y media y a las diez y media, Blanco y Negro, revista ilustrada.

NOVELADES.—A las seis, El hombre más barato de España.—A las siete y cuarto, El egro.—A las nueve y cuarto, El suceso de anoche.—A las diez y media, Los cuñados.—A las once y tres cuartos, La genial.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, Los golondrinas.—A las diez y cuarto, Los muñecos de trapo.



M. ROCA Fotografía, Tarde, 20. MADRID Gran premio de la Exposición Internacional de Bruselas, 1910. IMPRENTA DE FORTANET.—LIBERTAD, 29.